

RUSSIA



一飞冲天 姆巴佩

引领足坛 新生代



金鸿一警



特派记者 金雷
今天发自喀山

姆巴佩带球过人、姆巴佩进球……每当姆巴佩发起极具威胁的进攻，梅西的眼神中，充满了无奈和无助。19岁的法国队10号新星，就这样“送走”了31岁的阿根廷队10号球王。姆巴佩上前拍了拍梅西的肩膀，梅西苦涩一笑。不得不承认，未来，是属于年轻人的。

豹的速度、鹰的眼睛，花哨的脚法和精准的射门，是什么成就了姆巴佩？

为足球而生

天生为足球而生，这是每一个带过姆巴佩的人的深刻记忆。

姆巴佩的父亲是喀麦隆移民，年轻时在法国第十级别联赛的邦迪俱乐部当教练，母亲是手球运动员，这使得姆巴佩继承了优秀的运动基因。他总是睁大双眼，静静地看父亲指挥或是踢球。在父亲的记忆里，儿时的姆巴佩可以连续看三四场比赛而不厌烦。

很多时候，父亲的队友成了姆巴佩的临时保姆，负责在家里看他。姆巴佩的客厅就是他的足球场，一个沙发、一张凳子，都可以是球门。他一边踢，一边恳求叔叔，“别告诉我爸爸妈妈，这是我们之间的小秘密。”庆幸的是，姆巴佩从未将家里的家具摆设踢坏过。

现任邦迪俱乐部主席艾劳彻还记得，七八岁时，姆巴佩开始在邦迪学踢球，艾劳彻是他的教练。“无论在哪个年龄级别，他都是身材最矮小的，但是他的技术和视野，是其他孩子所鞭长莫及的。”

偶像的力量

6岁时，姆巴佩和时任法国队的主力前锋亨利合影。13岁进入皇马训练基地时，和C罗合影。2017年同尤文图斯对战时，布冯主动上前同这位比自己小20岁的球员合影。要知道，1998年，布冯随意大利队征战法国世界杯时，姆巴佩还没有出生。姆巴佩的卧室里，更是满墙贴满了C罗的照片。

究竟谁才是姆巴佩最崇拜的偶像？姆巴佩如是说，“我有很多偶像，但是我的第一个偶像是齐达内，是他让我爱上了足球。亨利是一名伟大的球员，能和他相比我很荣幸，但正如我一再强调的‘每个人都在书写自己的故事’。”

一年前，当人们开始关注18岁的姆巴佩时，他却说：“将一个18岁没有任何成绩的人和亨利相比是不公平的，如果我足够优秀，我不想被人看作18岁还一事无成的年轻人。”一年之后，首次站上世界杯赛场，正如他所说，他在勤勤恳恳书写自己的故事。

暖心二三事

第一次世界杯之行，姆巴佩做了令人暖心的事。他宣布把本届世界杯奖金捐出来，给一家帮助住院儿童和残疾人的慈善组织。他说：“我代表法国队踢球，我不应该从中获取费用。”他还组织了25名学生球员来俄罗斯看球，并支付了全部费用。

在邦迪俱乐部的叔叔们眼里，姆巴佩还是那个姆巴佩，谦逊、温和、低调。“每次回来，他依然像往常一样同我们打招呼、拥抱，顺带和我们踢踢球。”

昨晚，姆巴佩成为继1958年的贝利后，第一位在世界杯单场攻入两球的20岁以下球员。再来看齐达内的预言，“姆巴佩不可思议，他总能做出正确的决定。法国队很有潜力，我希望他们走得越远越好。夺冠？为什么不好。夺冠？为什么不呢？”



伏尔加之波
场外音

套娃梅罗

◆ 金雷

在莫斯科最大的跳蚤市场“一只蚂蚁”里，最受欢迎的俄罗斯套娃是梅西和C罗的，开价都在1200卢布(约合126元)。但如果今天再去市场的话，套娃的价格，可以再和摊主议一下。

梅罗(梅西和C罗)，绝代双骄，最终仍敌不过世界杯的年龄。球迷都津津乐道1/4决赛即将上演梅罗之争，却不想，哥俩同日改签了回程机票。那个当年还凑在跟前合影留念的小男孩，现在把哥俩当成了背景板。世界杯，已不是梅西的杯，也不是C罗的杯。

和梅罗一样反应不过来的，还有套娃的生产线。在“一只蚂蚁”的摊位上，套娃绘画师奥沙沃波透露，一个套娃的生产周期并不短，因为榫头切割下来后，还要放上一两年，等木材完全干燥后才可动工。春夏又秋冬，梅罗等不起了，尽管哥俩已尽力要返老还童，梅西又穿欧洲金靴，C罗再举大耳朵杯，待到套娃摆上摊位，世界杯的抢手货，已是姆巴佩。

只是，这样的告别，反而更令人唏嘘。梅罗很努力，甚至比之前任何一届世界杯都更努力。不善言辞的梅西抢过“辅导员”职务，候在球员通道给队友卸思想包袱；无比自恋的C罗也找了夸雷斯马谈心，逼着还大自己一岁的发小“回光返照”。可即便哥俩把整支球队都挂上自己的档位，身边，仍是一群无证驾驶的黑车司机，真上了高速，都看不到姆巴佩的尾灯。

还是离开前带上几个套娃作纪念吧。梅罗终究会明白：如今，自己是最外层的那个娃，涂脂抹粉，装点门面，没有他俩，阿根廷队和葡萄牙队，甚至都摆不上世界杯摊位。

闪光一刻

■ 制造点球 第13分钟

姆巴佩如一匹野马穿越潘帕斯草原，后场带球长途奔袭近60米，跑动时速堪比博尔特(男子百米世界纪录保持者)，杀入对方禁区，罗霍从背后推倒姆巴佩，法国队获得点球。格列兹曼主罚命中。

■ 反超比分 第64分钟

法国队卢卡斯左路传中，阿根廷队禁区内一片混乱，姆巴佩禁区中路斜刺杀出，小禁区左侧左脚抽射破门。

■ 梅开二度 第68分钟

法国队获得反击良机，姆巴佩禁区内右脚推射，梅开二度。



伏尔加之波
声音

■ 德尚(法国主帅):“罗纳尔多(巴西前球星)速度也很快，进球能力很强，我认为姆巴佩速度更快一些。贝利和罗纳尔多都是赢过世界杯的传奇，而姆巴佩只是19岁的年轻人，他有潜力和能力去做伟大的事，就像那些传奇一样。”

■ 贝利(巴西球王):“祝贺你，姆巴佩。如此年轻就在世界杯上单场打进两球，你已步入伟大球员之列。祝你在接下来的比赛中好运，除了对阵巴西。”

■ 梅尔卡多(阿根廷后卫):“姆巴佩的速度太快了，我们实在追不上他。”

■ 姆巴佩直接送梅西回家，隔空回击C罗远去 本版图片 VCG

新民晚报体育部主编 世界杯特别报道

视觉设计/戚黎明
首席编辑/李纬